

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе ФГБОУ
ВО «ОмГУ им. Ф.М. Достоевского»,
доктор физико-математических наук,
профессор



П.В. Прудников

«11» ноябрь

2021 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Петренко Никиты Евгеньевича на тему
«Формирование, функционирование и развитие локального регионального
туристского рынка (на примере Новосибирской области)», представленную на
соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством»
(региональная экономика).

Актуальность темы диссертационного исследования.

Диссертационное исследование Петренко Н.Е. посвящено решению важной проблемы, связанной с развитием и повышением эффективности функционирования национального рынка внутреннего туризма, реализуемой в целях удовлетворения возросшего потребительского спроса на услуги внутреннего туризма. Учитывая новые мировые тренды и негативные последствия пандемии COVID-19, последние государственные решения о необходимости динамизации туристской отрасли, в частности, приоритетный национальный проект «Туризм и индустрия гостеприимства», особенно остро ощущается необходимость в научно-обоснованных технологиях и инструментах формирования и модернизации локальных туристских рынков во всех регионах РФ. Реализуя указанный вектор государственной политики, органы региональной государственной власти и управления ориентированы на активизацию предпринимательской деятельности и туристского потенциала региона посредством внедрения инновационных технологий управления региональными туристскими рынками. Новосибирская область располагает достаточным уровнем

всех видов ресурсов для развития региональных туристских комплексов и формирования полноценного внутреннего туристского продукта. Однако, несмотря на наличие определённых возможностей и перспектив к развитию, сдерживающим фактором является отсутствие системного подхода к управлению локальным региональным туристским рынком.

Вышеизложенное подтверждает, что диссертационное исследование Петренко Н.Е. «Формирование, функционирование и развитие локального регионального туристского рынка (на примере Новосибирской области)» является актуальным, своевременным и привносит вклад в решение научно-практической задачи по повышению эффективности функционирования регионального туристского комплекса и региональной социально-экономической системы в целом.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Постановка целей и задач исследования, определение предмета и объекта исследования соответствуют уровню диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Тема и содержание диссертационного исследования соответствует паспорту научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика): п. 3.3 «Пространственная организация национальной экономики; формирование, функционирование и модернизация экономических кластеров и других пространственно локализованных экономических систем», п. 3.7 «Локальные рынки, их формирование, функционирование и взаимодействие; межрегиональная торговля. Теория новой экономической географии».

Цель и задачи исследования определили его логику и структуру. Диссертационная работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников из 158 наименований, приложений. В диссертации представлены табличные и графические материалы, иллюстрирующие основные выводы и рекомендации автора. Оформление работы, её стилистика полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

В первой главе диссертационного исследования «Теоретико-методологические аспекты исследования локального регионального туристского рынка» рассмотрены подходы к формированию понятийного аппарата связанного с локальным региональным туристским рынком. Выявлены и обобщены концептуальные основы формирования отраслевых рынков в целом и рынка туристских услуг, в частности (стр. 28-40). Исследованы факторы способствующие развитию регионального туристского рынка, определены последствия развития массового туризма для региональной экосистемы (стр. 28-31). Автором исследована ретроспектива научной мысли на эволюцию определения сущности понятия «локальный рынок» (стр. 19-24), в результате чего дано авторское определение понятия «локальный региональный туристский рынок» и обоснован механизм его функционирования, который предлагается рассматривать как действующий экономический, правовой и управленческий комплекс рычагов и инструментов для установления оптимального баланса между туристским спросом и туристским предложением (стр. 34-42). Изучены и обобщены подходы, применяемые в основе методологической базы исследования инфраструктуры регионального туристского рынка: отраслевой, функциональный, территориальный, охарактеризованы структурные компоненты регионального туристского рынка (стр. 44-45). Обзор региональных программ развития туристской сферы, позволил сделать вывод о том, что в современных условиях туризм признан в качестве одной из приоритетных отраслей народнохозяйственного комплекса страны, что означает рост интереса к диагностике и решению имеющихся в отрасли проблем, поиску механизмов устойчивого развития национального и региональных туристских рынков (стр. 45-46).

Во второй главе диссертационного исследования «Исследование формирования и функционирования локального регионального туристского рынка (на примере Новосибирской области)», проведён детальный мониторинг текущего состояния туристского рынка Новосибирской области, что позволило определить основные показатели его динамики и выявить особенности

функционирования в разрезе муниципальных образований. (стр. 51-62). В том числе, осуществлено исследование локального рынка городского туризма, который функционирует в границах крупнейшего мегаполиса страны – г. Новосибирска (стр. 62-67). На основе проведённых исследований определены виды и разновидности туризма, наиболее перспективные с точки зрения их реализации на различных территориях, в границах обследуемого региона, где сфокусированы места наиболее активного туристского притяжения (стр. 68-79). Отдельное внимание уделено разработке и обоснованию авторского методического подхода комплексной оценки кластерного потенциала локального регионального туристского рынка, который базируется на интеграции двух методов исследования – анализе и оценке, и состоит из ряда мультиоперационных этапов. Реализация предложенной методики позволяет получить объективную экономическую оценку текущего состояния диагностируемой территории, ресурсно обосновать инвестиционные потребности, аргументировать инвариантные сценарии развития выделенных кластеров (стр. 79-99).

Практические аспекты управления локальным региональным туристским рынком Новосибирской области представлены в третьей главе «Разработка рекомендаций и инструментария развития локального регионального туристского рынка Новосибирской области». Предпосылкой к использованию программно-целевого метода управления локальным региональным туристским рынком, послужил проведённый автором анализ государственных программных документов в сфере туризма и гостеприимства, что позволило изложить авторское видение логики программно-целевого управления локальным региональным туристским рынком, в основе которого лежит координация действий множества стейкхолдеров в сочетании с профессиональным инструментарием, концентрированным привлечением необходимых ресурсов и комплексом мероприятий, объединяющих усилия областных и муниципальных органов управления, отраслевых бизнес структур и местного населения (стр. 100-112). В результате реализации авторского методического подхода проведена реструктуризация регионального туристского рынка с выделением шести

основных региональных туристских кластеров и предложены курсивно-рамочные варианты региональных туристских софт-кластеров с определением видовой специализации каждого из них (стр. 112-122). Для составления покластерной дорожно-инвестиционной карты разработан алгоритм композиционного пофакторного анализа отдельного туристского кластера, апробация которого в границах создаваемого кластера «Караканский бор» продемонстрировала прикладную перспективу и объективную результативность его использования. Основными преимуществами предлагаемого автором подхода является комплексный характер и высокая степень детализации шагов на каждой итерации исследования (стр. 123-149).

В заключении содержатся выводы и рекомендации по диссертации в целом.

Диссертационное исследование строится на репрезентативном материале, что позволяет всесторонне раскрыть предмет исследования.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность и обоснованность научных результатов основана на использовании значительного объёма аналитической и статистической информации, систематизации и обобщении результатов отечественных и зарубежных исследований по проблемам теории региональной экономики, региональной специализации, кластерной теории и прочих теорий, концепций территориального развития, информационных ресурсов Федеральной службы государственной статистики РФ и её территориального органа по новосибирской области, Министерства экономического развития РФ, Министерства экономического развития НСО, а также информационно-аналитических документов государственных и муниципальных органов власти.

Исследование базируется на использовании фундаментальных научных трудов Российских и зарубежных учёных посвященных теоретическим аспектам формирования и особенностям функционирования региональных рынков, проблемам кластерного управления региональными социально-экономическими системами, вопросам формирования и развития локальных туристских рынков, подходам к развитию кластерных инициатив в сфере туризма, вопросам

управления региональными социально-экономическими системами на основе программно-целевого метода. Опираясь на уже имеющиеся достижения в исследуемой области, автором показана актуальность проблематики диссертационного исследования и убедительно обоснованы полученные результаты.

Основное содержание и результаты диссертационного исследования с достаточной полнотой отражены в 20 научных работах, из которых, 6 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 2 статьи в научных журналах входящих в международные базы данных Scopus и Web Of Science. Результаты анализа и выводы автора проиллюстрированы и подкреплены соответствующими таблицами и рисунками, а также корректными расчётами которые подтверждают собранный автором необходимый объём эмпирического материала. Следует отметить, что достоверность полученных результатов исследования подтверждена их апробацией на международных, национальных, региональных научно-практических конференциях.

Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации.

Научная новизна исследования, полученных результатов, сделанных выводы и результатов.

Научные положения, выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертации, вносят весомый вклад в теорию региональной экономики. Приращением научного знания являются разработанные теоретические основы и методические подходы к совершенствованию управлением локальными региональными туристскими рынками. Основные результаты, обладающие научной значимостью и новизной заключаются в следующем:

- раскрыто содержание понятия «локальный региональный туристский рынок», дана авторская трактовка механизма функционирования туристского рынка, что содержательно дополняет теоретико-методологические положения в области формирования, функционирования и развития локальных региональных рынков (стр. 20-25; 34-39).

- На основе системной диагностики дана комплексная характеристика современного состояния туристского рынка Новосибирской области, определена степень его развития, выявлены основные проблемы, положительные и негативные тренды, обоснованы детерминанты структурной, организационной и содержательной трансформации локального регионального туристского рынка (стр. 52-63; 64-80).

- Предложена и апробирована методика оценки кластерного потенциала локального регионального туристского рынка, результатом применения которой стала модернизация структуры регионального туристского рынка Новосибирской области в контексте обоснованного автором кластерного подхода (стр. 82-99).

- Обоснована целесообразность использования программно-целевого метода управления локальным региональным туристским рынком в условиях его структурной перестройки с учётом формирования туристских кластеров (стр. 97-108).

- Предложен и апробирован, на примере локального туристского рынка Новосибирской области, алгоритм композиционного пофакторного анализа туристских кластеров, что позволили определить наличие соответствующих видов ресурсов и построить прогноз инвестиционной привлекательности каждого из выделенных кластеров (стр. 125-152).

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования.

Теоретическая значимость исследования определяется научно практической актуальностью поставленных задач и состоит в развитии и дополнении теоретико-методических положений по формированию, функционированию и развитию локальных региональных туристских рынков, на основе кластерной модернизации и при активном участии органов государственной и муниципальной власти, в том числе, через реализацию целевых региональных программ с учётом региональной специфики и на основе объективной оценки обобщённого ресурсного потенциала. Это даёт возможность расширить теоретические взгляды на решение проблемы динамизации функционирования внутреннего туризма как многокомпонентного комплекса в рамках государственной экономической системы. Практическая

значимость диссертационного исследования заключается в целесообразности использования основных положений и результатов в деятельности заинтересованных сторон в развитии локальных региональных рынков туризма (государства, регионов, бизнеса, научного сообщества, населения), направленных на создание оптимальных условий для предпринимательской деятельности, рост качества процессов их взаимодействия друг с другом, с потребителями, профессиональным сообществом и всеми хозяйствующими субъектами внутри региона. Методические разработки доведены до практических рекомендаций и могут быть использованы при разработке инструментария для дальнейших исследований и оценки функционирования локальных региональных туристских рынков. Полученные результаты, выводы и научные положения работы имеют практическую ценность для органов государственной и муниципальной власти, при разработке региональных концепций и стратегий социально-экономического развития регионов; при разработке органами законодательной и исполнительной власти локальных нормативно-правовых актов в рамках реализации региональной социально-экономической политики, для стимулирования новых инвестиционных проектов в туристской отрасли. Практическая значимость разработок автора заключается в возможности их тиражирования и масштабирования на иные регионы и отраслевые рынки.

Полученные результаты уже использованы в деятельности органов власти Новосибирской области и г. Новосибирска, в образовательном процессе ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет экономики и управления (НИИХ)»; нашли своё отражение в научных публикациях и выступлениях на международных, национальных, региональных научно-практических конференциях.

Дискуссионные положения работы, требующие от автора дополнительных пояснений, замечания и рекомендации по дальнейшим исследованиям в избранном направлении.

Подчёркивая теоретико-методическую и практическую значимость диссертационной работы Петренко Н.Е., качество проведённого исследования,

необходимо указать на определённые недостатки и дискуссионные положения работы.

1. В работе недостаточно чётко определён вклад предшественников по рассматриваемой тематике. Несмотря на то, что в теоретической главе представлен перечень зарубежных и отечественных авторов, внесших вклад в разработку исследуемых проблем, он не является исчерпывающим, так как ряд фундаментальных трудов не вошёл в список, изученных в ходе исследования. У автора нет попыток определить законодательные полномочия органов государственной власти и местного самоуправления. А в списке литературы отсутствуют законы ("Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ, "О техническом регулировании" от 27 декабря 2002 г. № 184-ФЗ), определяющие перечни таких полномочий.

2. На стр. 9 автор ограничивает локальный рынок рынком «муниципального образования субъекта РФ или его части, в границах которого все его участники взаимодействуют между собой: реальные и потенциальные местные потребители, производители, посредники, которые вступают в экономические отношения с учётом степени доступности и ограниченности всех видов ресурсов», тогда как на стр. 34 диссертации понятие локальный туристский рынок уже понимается как «совокупность взаимоотношений продавцов, покупателей и потребителей туристских продуктов и услуг, производимых и потребляемых в территориальных границах отдельного региона». Поэтому возникает вопрос, как соотносятся у автора понятия локального рынка и локального туристского рынка? Кроме того, в работе никак не прояснен критерий локальности. Насколько административно территориальные границы значимы для осуществления деятельности туроператоров? И как могут распределяться полномочия в сфере регулирования деятельности туроператоров между органами региональной власти и местного самоуправления?

3. Предложенный и апробированный автором методический подход, к анализу локального регионального туристского рынка позволил провести

диагностику локального туристского рынка Новосибирской области, определить уровень его развития, проблемы и векторы трансформации. Однако, на наш взгляд, требуются дополнительные пояснения, почему автор включил именно представленные инструменты и методы анализа и оценки, и что послужило основой для разработки указанной методики.

4. В третьей главе работы, на основе практического применения методики оценки кластерного потенциала туристского рынка региона, посредством мультипараметрического мониторинга, обосновано выделение, в границах туристского рынка Новосибирской области, определенного количества поликомпонентных и монокомпонентных туристских кластеров. Хотелось бы, что бы соискатель подробнее остановился на подходах и критериях определения видовой специализации каждого из кластеров. Кроме того, считаем, что необходимо акцентировать внимание на возможностях и перспективах корректировки туристской специализации кластеров с учётом формирования в регионе соответствующей инфраструктурной составляющей.

**Заключение о соответствии диссертационной работы требованиям
Положения о присуждении учёных степеней.**

Диссертационная работа Петренко Н.Е. на тему «Формирование, функционирование и развитие локального регионального туристского рынка (на примере Новосибирской области)» является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, написанной на актуальную тему. Диссертация содержит ряд положений, обладающих теоретической и практической значимостью, вносит определённый вклад в развитие теории управления в части устойчивого развития, имеет научную новизну и соответствует п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук.

Автор диссертации, Петренко Никита Евгеньевич, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Отзыв ведущей организации подготовлен, обсужден и одобрен на заседании кафедры «Региональная экономика и управление человеческими ресурсами» ФГБОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» (протокол № 5 от 11 ноября 2021 г.)

Заведующий кафедрой региональной экономики
и управления человеческими ресурсами,
доктор экономических наук, профессор


V.S. Половинко


Подпись Половинко В.С. заверяю:
Ученый секретарь ОмГУ им. Ф.М. Достоевского  О.С. Рогалева

Адрес: ФГБОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского»
г. Омск, 644077, ул. проспект Мира, д.55-А
телефон: 8 (3812) 67-01-04
e-mail: rector@omsu.ru